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Zadanie 1 (I pkt)

Tabela przedstawia zawarto$¢ wody w organizmie czlowieka w réznych okresach jego zycia.

Okres _ Zawartos¢ wody w fn'ganizmic
#ycia Wiek w % masy ciala
kobieta | mezczyzna
I 0-1 miesiac 76
11 1-12 miesigcy 65 :
11 1-10 Iat 62 oo
v 11-16 lat 59 57 ~
\% 17-39 lat 6l 50
Vi powyzej 40 lat 55 47

Podaj oznaczenia dwoch kolejnych okreséw Zycia czlowieka, miedzy ktérymi nastepuje
najwigkszy spadek zawarto$ci wody w organizmie.

Zadanie 2, . (3 pkt) S G 5 P 43,2

Zaburzenia gospodarki wodnej W organizmic mozna postrzegaé jako problemy zw;qzanc
z niedoborem lub z nadmiarem wody (odwodnicnic lub przewodnienie). Zaréwno niedobor,
jak 1 nadmierne gromadzenie si¢ plynéw w organizmie czlowieka, moze stanowié zagrozenie

dla zycia
a) Podaj przyldady dwéch grup wiekowych, dla ktérych zaburzenia gospodarki wodnej
sa najbardziej grozne.

-z

b) Podaj dwie przyczymy prowadzace do niedoboru plynéw ustrojowych (ktoérych
glownym skiadnikiem jest woda) w organizmie czlowieka.
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Zadanie 3 (I pk) o
Schemat przedstawia gespodarke ATP w organizmie. S e

. wzrost intensywnosci
oddychania
w mitochondrium
....poziom ATP pozmm ATP

™~

wzrost intensywnosci pracy
n:ugsm zuzycia energii _
Uzupelm_] schemat wpisujac w zaznaczone kropkami miejsca wyrazy: wysoki lub niski. -



' Zadanie 4 (3 pkt)
Przedstawionym poniiej czasteczkom przyporzadkuj nazwy: chlorofil, hemoglobina. Podaj
dwie roimice wystepujace miedzy tymi czasteczkami.
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Zadanie 5 (2 pkt) : .
Bardzo waznym skiadnikiem diety cziowieka jest biatko. Zawarte w bialkach pokarmnwych
aminokwasy, po przyswojeniu, sa wykorzystywane do syntezy wiasnych bialek organizmn. W
pobieranym pokarmie proporcje koniecznych dla czlowieka aminokwaséw nie muszz
dok}adnie odpowiadaé jego potrzebom, wigc niektérych aminokwasdw nie otrzymuje on- w
pozywieniu w wystarczajacych iloéciach, a inne dostzje w nadmiarze. Mozliwosci
biochemicznego przeksztalcania jednych aminokwaséw w inne sg ograniczone, stad
niektérych aminokwaséw w diecie nie da si¢ niczym zastzpic.

a) Wyjasnij pojecie ,,aminoKwasy eZZOZENNE™: .....ccovvmrrvemremcriieiiiniiieriic e e nnees
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Zadanie & (2 pkt)
Ponizsza tabela zawiera poréwnanie zawartodci niekt6
w biatku zwierzecym i ro§linnym (w gramach aminokwas6

L
p
- K

rych aminokwas6w egzogc;m;h
W na 100 graméw biatka).

. Biatko zwierzece Biatko roslinne Biatko roslinne
Aminokwas ( wo!owinaz){ {kukurydza) (fasola)
leucyna 7,7 24,0 10,5
fenyloalanina 5,0 6,5 8.0
tryptofan 1.4 0 0
lizyna 8.2 0 7.2

Wypisz z tabeli nazwe aminokwasu, ktorego niedobér w organizmie moze by¢ skutkiem
diety wegetarianskiej oraz taki, ktorego najlepszym zrédiem jest biatko roslinne.

Zadanle 7 . (3 pkt) : A= i
W organizmie czlowicke réine rodzaje zwigzkéw chemicznych pelnig okreflone funkje.
Ponizej przedstawiono rézne przykiady biaick lub weglowodanow.

A. mioglobina

B. glikogen

C. laktoza

D. miozyna

E. immunoglobulina

®) Przyporzgdkuj keidy 1 wyiej wymienionych rwigzkow do bialek lub do weglowodanéw,
Wwpisujac w od powiednie miejsca ich oznaczenis literowe.

Biatks — ..., Weglowodany —.....................

b) Okreil rol¢ w organizmie criowieka dwéch wybranych sposréd A do E rwigrkow
organiczmych.

Zadanie 8. (3 pki) - |

Celuloza, skrobia, glikogen, chityna sa to zwiazki nalezace do polisacharydow
(wielocukréw). Pelnia one w komérkach organizméw zywych rézne funkcje.

Skonstruuj tabelg, w ktorej przedstawisz podzial wymienionych polisacharydéw na
strukturalne i zapasowe, oraz podasz przyklady miejsc ich wystepowania

w organizmach Zywych. iy
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Zadanie 3 (1 pkt) e
Na schemacie przedstawiono mechanizm aktywacji pewnego enzymu przez biatko
modulatorowe — kalmoduling, zalezng od jonéw wapnia.

N e )

Kalmodulina @ @
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Aktywny enzym

Na podstawie schematu opisz krétko mechanizm aktywacji enzymu zaleinego
od kalmoduliny.

Zadanie 40. (3pkt)
Diugoéci trwania faz cyklu komérkowego pewnej komorki sa nastgpujace (w godzinach):

Faza G1 . Faza S Faza G2 Faza M

T § : nig 2 /7?7 3,8

Narysuj schemat kolisty ilustrujacy opisany wyzej cykl komérkowy (kolejnos¢ i diugosc
trwania faz, kierunek przebiegu cyklu) oraz wpisz przy odpowiednich fazach liczbg
czasteczek DNA (2¢, 4¢) odpowiednig dla kazdej z nich. :




- q 2 3
Zadanie fM (2 pki) - ::
Schemat przedstawia cykl zyciowy haploidalnej komérki dzielacej si¢ mitotycznie. '

n - ficzba chromosomow

1‘1‘20' ¢ - liczba czasteczek DNA

Obok komérek przedstawionych przy fazach G2 i M wpisz liczbg chromosoméw i liczbe
czgsteczek DNA wia$ciwg dla tych faz cyklu Zyciowego komorki.

Zadanie{2 (2 pkt) | -
W profazie pierwszego podzialu mejotycznego komoérki dochodzi do procesu zwanego

crossing—over, ‘a w metafazie — do losowego ukladania sig chromosomow kazdej pary
homologicznej wzgledem biegunéw dzielacej si¢ komorki.

Wyjaénij jakie znaczenie maja oba wskazane powyzej elementy podzialu mejotycznego
S I ST TI =03 -1 1 S U e

Zadanic 13, (3pks)
Dwa wodne roztwory Ai B mﬂa!yoddﬁdmcumowhiciwmbkmybkﬂcgicmcj.
mwmmwmyﬁ@qm-m

X, YiZ o
Sacienic sai - r—— - = qPe——rsp— ’
w roztworze A (w mol/dm®) | w roztworze B (w mol/dm’) wody
02 0.5 X
0,1 0,02 Y
0,01 0,01 Z
X- s S
Y-. —
Z-. I




Zadanle 44 (3 pkt) : y : ;fﬁ? ’:}
Wskres przedstawia zmiany w iloci DNAw cyklu zyciowym komérki dzielgee] sie mitotycznie.

A

ad

llosé DNA

2c

G1 2 gz M - .61
’ ; ' " fazy cyklu komdﬂwwegc:

wmnmmmummnmmmmsm i
Napisz.zcmgowynlkﬂqpokmnmwmalemmnosd DNAmchodzaoewmc:hSiM.

Zadanie 15, 2 pky) s
Ne metabolizm skladajg si¢ dwa przeciwstawne kierunki przemian bloohmcznyoh
anabolizm i katabolizm.

Ponizej przedstawiono, w uproszczony sposob, przykiad jednego z procesow katabolicznych
zachodzgqcych w komorce.

glukoza + tlen + ADP + P, 2 dwuﬂenek wegla + woda + ATP

#) Podaj narwe procesu, ktory zachodzi w komorce w priedstawiony powyiej sposob.
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b) Uzasadnij, za pomocy jednego argumentu, kataboliczny charakter tego procesu.
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Zadanie 46. 2 pko) ' ' _ _
Podaj dwie funkcje bion komérkowych pelnione przez nie w komorce eukapotycmej.




Zadanie 17 (1 pky) .
Uszniowic otrzymali poleoenic zaobserwowania Zjawiska plazmolizy. W tym octu: R
Ucxent 1 umicécit w kropli wody na azkichku przedmiotowym komérki Zwierzgoe, nastgpnic
dodat dwie krople stezonego roztworu chlorku sodu i rozpoozat obserwacje pod mikroskopem.
Ucxett 2 umicioit w kropli wody na szkicha przedmiotowym kom érki Iwierzgoe, nastgpnic
dodat dwie krople wody destylowane; i rozpoczat obserwacj¢ pod mikroskopem.

Uczefi 3 umieioit w kropli wody na szkiolku przedmiotowym komérki roélinne, nastepnic
dodat dwic krople stezonego roztworu chlorku sodu i razpoczat obscrwacje pod mikroskopem.
Uczefi 4 umisécil w kropli wody na szkietku przedmiotowym kombrki roélinne, nastepnic
dodat dwic krople wody destylowane;j i rozpoczat obscrwacj¢ pod mikroskopem.

Wymiefi ucznia, ktéry ma szans¢ xaobserwowaé xjawisko plazmoliry. Podaj argument
urasadniajacy ten wybér, uwigledniajac w nim badany obiekt oraz mechanizm
obserwowanego xjawiska.

Zadanie 29. (3pkt) »
Dwa wodne roztwory A i B zostaly oddzielone btong o wlasciwosciach biony biologiczne;.
Okresl wypadkowy kierunek ruchu czasteczek wody miedzy roztworami w przypadkach
X,YiZ.

Stgzenie substancji Stezenie substancji Kierunek ruchu czasteczek |
W roztworze A (w mol/dm®) | w roztworze B (w mol/dm?) wody o
0,2 0,5 X
0,1 0,02 Y
0,01 0,01 4
sttt
Y-.
s e
Zadanie18 (2 pry

Sciana komoérkowa jest nieplazmatycznym sktadnikiem komérek kilku grup organizméw. 7.

a) Przyporzadkuj wymiénionym grupom organizméw A, B i C jeden charaktervstyczny
dla nich skiadnik $cian komérkowych spoéréd nastepu jacych:

celuloza, mureina, chityna, glikogen.

B. grzyby e
C. rosliny SRRy
b) Podaj przykiad jednej funkcji Sciany komoérkowej w koméree roslinnej.
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Rysunek 1 tekst (zdania od I do VIII) nalezy wykorzysta¢ rozwiazujac zadania: 29 — 34.
2 b vl f

Schemat budowy
komorki roslinnej

Odbywajacy si¢ w komoérkach metabolizm stanowi caloksztalt procesow
biochemicznych i towarzyszacej im przemianie energii.

Na metabolizm skladajq si¢ dwa kierunki przemian: anabolizm i katabolizm.

Wazng rolg w przemianie materii i encrgii odgrywaja enzymy, ktére obnizaja energie
aktywacji reakcji.

Oprocz czesci biatkowej (apoenzymu) liczne enzymy zawieraja takze czgsc
niebialkowa, stanowiaca koenzym lub grupe prostetyczna.

Okreslone przemiany metaboliczne odbywaja si¢ w cytoplazmie lub w wystepujacych w
niej organellach komérkowych.

W lizosomach, w s$rodowisku kwasnym (pHS), sa rozkladane enzymatycznie
makroczasteczki réznych substancji, migdzy innymi biatka. Enzymy z lizosoméw
uwolnione do cytoplazmy (pH 7,2) tylko w minimalnym stopniu uszkadzaja biatka

cytoplazmatyczne.
Cytoplazma jest zdolna do ruchu. Moze on mie¢ charakter cyrkulacyjny tub rotacyjny.

. Wystepujacy na terenie cytoplazmy system blon (siateczka srédplazmatyczna) dzeli ja

na obszary, w ktérych moga réwnoczeénie zachodzi¢ rézne, a nawet przeciwstawne
reakcje biochemiczne.

Zadanie 19. (2 pks)
Z powyzszego tekstu podaj numery dwéch zdan, ktore definiujg metabolizm.
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Zadanie £0. (1 pk)

© W zdapniu I wymieniono jedns z wlasciwosci enzyméw. Przedstaw jej wplyw
na przebieg reakcji metabolicznych.
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Zadanie 4, (7 pkt)

Sformutuj hipoteze¢, wyjasniajgcg opisane w zdaniu VI nastepstwo uwolnienia enzyméw
z lizosom6w do cytoplazmy.
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Zadanie M. (3 pky) v
Na schemacie przedstawiono w uproszczeniu wspoldziatanie ukladéw umozliwiajace
komoérkowsg przemiang materii:

X oznacza proces zachodzacy w ukdadzie pokarmowym,

Y oznacza proces zachodzacy w uktadzie oddechowym.

iy e KOMORKOWA
x glukoza . pppn e mocznik UKLAD
KREW MATERI KREW WYDALNICZY

UKLAD POKARMOWY
0, TKREWl co,

Y

UKLAD ODDECHOWY

H

powietrze

biatka, skrobia

a) Podaj nazwy procaséwl oznaczonych na schemacie jako X i Y.

b) Opisz na podstawie schematu rolg¢, jaka spelnia uklad krwionos$ny dla ko:norko“ej
przemiany materii.

L5

Zadanie 34. (2pkt)
Schemat przedstawia przemiany zachodzace w komoéree

roslinne;. L
snergia swietina N
af:_ i‘{-—r’

Wykaz, ze chloroplasty i mitochondria to organella
przetwarzajace energie.
cukry
i ¢ .

pirogronowy




Zadanie 32. (2 pkf) ) e

Schemat przedstawia wspolpracg chloroplastow i mitochondriéw w komorce roélinnej.

co, O, co, 0O,

chloroplast mitochondrium

- metabolity

a) Ustal, w ktérym z tyéh organelli zachodzg procesy anaboliczne, a w ktorym zachodza
procesy kataboliczne. ’

b) Wyjasnij, jakie korzyéci ma komoérka ze wspolpracy chloroplastow
i mitochondriow.

Zadanie 53. (2 pkt)

Teoria endosymbiozy zakiada, ze mitochondria i plastydy sa przeksztaiconymi w procesie
ewolucji mikroorganizmami, ktére dostaly sig do wnetrza komérki praeukariotycznej droga
fagocytozy, przy czym nie ulegly strawieniu, lecz przeksztalcily si¢ w wymienione wczesniej
organella. g
Sposéréd podanych nizej zdan zaznacz dwa, ktére stanowia argumenty przemawiajace
za teoria endosymbiozy.

Plastydy sa spotykane w komérkach roslinnych i bakteryjnych.

Mitochondria sg spotykane we wszystkich komérkach oddychajacych tlenowo.
Mitochondria i plastydy zawieraja wlasng informacjg genetyczng w postaci DNA.

Jedynie mitochondria zawieraja enzymy umozliwiajace przeprowadzanie oddychania
tlenowego.

Komérka eukariotyczna potrafi sama wytwarzal nowe mitochondria na drodze syntez
potrzebnych skiadnikow. '

6. Niektére formy plastydéw moga by¢ bezbarwne.

7. Analiza sekwencyjna bialek mitochondrialnych i plastydowych wskazuje na ich bliskie
pokrewienstwo z prokariontami.
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Zadanie' 3. (2 pki) Ay e

Schemat przedstawia wspoiprace chloroplastéw i mitochondriéw w komorce roslmne_;

CO, 0,

cukry —

mitochondrium

chloroplast

metabolity

a) Ustal, w ktorym z tyéh organelli zachodzg procesy anaboliczne, a w ktorym zachodzg
procesy kataboliczne. )

b) Wyjasnij, jakie KkorzySci ma komérka ze wspolpracy chloroplastow
i mitochondriow.

CE
Zadanie 53, (2 pkr)
Teoria endosymbiozy zaklada, ze mitochondria i plastydy sa przeksztalconymi w procesie
ewolucji m1kroorgamzmami ktére dostaty sie do wnetrza komorki praeukariotycznej droga
fagocytozy, przy czym nie ulegly strawieniu, lecz przeksztalcity si¢ w wymienione WCZCSHIE_]
organella. ;

L
E io

Spoéréd podanych nizej zdan zaznacz dwa, ktore stanowia argumenty przenmw;iajqce
za teorig endosymbiozy.

Plastydy sa spotykane w komoérkach roélinnych i bakteryjnych.

Mitochondria sg spotykane we wszystkich komérkach oddychajacych tlenowo.
Mitochondria i plastydy zawieraja wiasna informacjg genetyczng w postaci DNA.

Jedynie mitochondria zawieraja enzymy umozliwiajace przeprowadzanie oddychania
tlenowego.

Komoérka eukariotyczna potrafi sama wytwarza¢ nowe mitochondria na drodze syntez
potrzebnych skladnikéw.

Niektére formy plastydéw moga by¢ bezbarwne.

Analiza sekwencyjna bialek mitochondrialnych i plastydowych wskazuje na ich bliskie
pokrewienstwo z prokariontami.
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Zadanie 4. (2 pkt) f

Na schemacie przedstawiono lizosom. o

btona lizosomu

KWASNE HYDROLAZY
nukleazy
proteazy
glikozydazy
lipazy
fostatazy
sulfatazy
fostolipazy
pH~5

pH~7.2 H*

CYTOZOL

a) Wyjasénij, na czym polega rola przedstawionego tu lizosomu w komorce zwierzecej.

Zadanie %g(jjakt.) A
Zamieszczony obok wykres przedstawia 1004
ogblna zalezno$¢ miedzy aktywnoscig
enzymu a temperatura. 3
Wyjaénij: g
a) dlaczego enzymy w  komérce g

wykazujg pewng aktywno$¢ nawet w o

temperaturze ponizej 0°C: E
...................................................................... %\
.................................................................... 20 b ——>

- 0 20 40

temperatura [°C]
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Zadanie 32. (2pkt) LYoty
Stwierdzenia w tabeli opisujg cechy budowy mitochondrium. WAL,
Uzasadnij, ze podane ponizej cechy sg wynikiem przystosowania mitochondrium do
przeprowadzania procesu oddychania tlenowego.

Charakterystyczne cechy budowy | Zwigzek cechy z procesem oddychania tlenowego

mitochondrium
Zewngtrzna biona mitochondrium
jest wysoce przepuszczalna dla
matych czasteczek.

Biona wewngtrzna mitochondrium
tworzy wypuklodci zwane
grzebieniami.

o
Zadanie 51 pkt)
Komérki nablonka jelita szozura wytwarzajg §luz (glikoproteing). Przepmwadzono
nastgpujace doswiadczenic. Najpierw do komorek nablonka jelita szczura wprowadzono
radioaktywnie oznakowane aminokwasy. Ustalono, ze zostaly one wbudowane w biatka,
ktore pojawialy si¢ najpierw w siateczoe wewnatrzplazmatycznej, a potem w cysternach
aparatu  Golgiego. Nastgpnic do tych samych komérek wprowadzono oznakowang
radioaktywnie glukoze i zaobserwowano, Ze trafiata ona od razu do cystern aparatu Golgicgo
z pominigciem siateczki wewnatrzplazmatycznej. Na konieo stwierdzono, ze wytwarzany
przez badane komorki éluz jest radioaktywny.
Na podstawie opisu powyiszego doiwiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy funkcji
aparatéw Golgiego w komérkach nablonkowych jelita szczura.

Zadanie® (1 pkt) .
Na schemaoie przedstawiono substraty 1 produkty przemian w mitochondrium. A —
O; | ¥  COz H0
MITOCHONDRIUM
X Ty
Zaznacz restaw xwigzkéw oznaczonych jako X 1 Y.
X Y
A |ADPiP; glukoza i ATP
B | kwas pirogronowy, ADPiP; ATP
C | ATP kwas pirogronowy, ADP i P;
D | glukoza, ADPiP; ATP




